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cyí mis conterráneos

Al publicar estos apuntes, ha sido con el

propósito de que, como consecuente hijo de

Maracay, contribuir con algo útil a ilustrar

los anales de mi inolvidable tierra natal;

como cumplir con el justiciero y honroso

deber de exaltar a la consideración de

todo maracayero, el nombre del General

Juan Vicente Gómez, a quien únicamente

le debe su engrandecimiento de hoy, y el

derecho que ha adquirido de ser concep-

tuada entre las más importantes y flore-

cientes ciudades de la República,

Maracay ha sido residencia predilecta

de tres Jefes de Estado: El General José

Antonio Páez, el General Joaquín Crespo y
el General Juan Vicente Gómez,

. Páez, tal vez por la época en que vivió en
Maracay ^ nada hizo en beneficio de, su pro-

greso material; Crespo, apenas inició el

.Acueducto y ornamentó la alameda de la

plaza principal; pero Gómez que con su
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clara videncia comprendió lo importante de
su posición geográfica y topográfica y se
enamoró de la belleza de sus paisajes y la

exuberancia de su naturaleza, se propuso
engrandecerla y embellecerla, colocándola

en su actual envidiable posición de hoy.

Para que mis lectores se den cabal cuenta
de las obras conque el General Gómez ha
dotado a Maracay, las enumeraré en la

narración siguiente : El ensanche y perfec-

cionamiento del Acueducto ; la creación de
una importante red de cloacas; la macada-
mización de sus calles; un Teatro-Circo

;

el embellecimiento del templo, al cual dotó

de un reloj público ; la reedificación y en-

Sanche del Cuartel Nacional; el alumbrado
eléctrico; un hermoso Hotel ; el nuevo Ce-

menterio; el nuevo Mercado y el nuevo Hos-
pital, actualmente en construcción ; el x^ac-

tuario y la Fábrica de Papel, nuevas y úti-

les industrias en el País ; ¡a construcción

de hermosas casas y la reedificación de

otras, dando así un saludable ejemplo que

ha estimulado a otros a cínstruir nuevas

casas y a reedificar otros; y en fin, el sin

número de obras útiles que se escapan a mi
pluma, siendo lo más notable entre este

conjunto de beneficios el camino carretero

que une la ciudad con el mar, obra ésta que

será en un porvenir no muy lejano, d¿ ¿C3

m.ás importantes y decisivos factores del

progreso de 3íaracay, en su natural y ex-

poníáneo desenvolvimiento comercial e in-



dustrialy a que está llamado tan importante

centro.

Yo creo que hoy no hay ni puede haber

ningún maracayero^ que no pronuncie con

agrado y con respeto el nombre del General

Juan Vicente GómeZj como que a él todo se

lo debe Maracay, y que no lleve dentro de

su corazón erigido un templo donde a diario

le rinda culto de gratitud y de agradeció

miento a su generoso benefactor,

cy¡4anuel cyid. Gallegos.

Caracas, 27 de agosto de 1919,



Posición topográfica de Maracay
Maracay se encuentra situado en un dila-

tado, fértil y bello valle, comprendido entre
los límites siguientes : por el Norte, con la
Cordillera costanera de Venezuela

;
por el

Sur, con el Lago Tacarigua o Valencia y par-
te del territorio del Municipio Santa Cruz,
Parroquia del Distrito Marino, cuya capital
es Turmero ; por el Este, con territorio de la
ciudad de Turmero

; y por el Oeste, con
territorio del Municipio San Joaquín del Dis-
trito Guacara.

Sus aguas
Maracay está dotado con tres ríos : El Cas-

taño, Tapatapa y Güey. El Castaño es el que
da sus aguas puras y cristalinas al Acueduc-
to que surte de agua potable la ciudad. Este
río tiene su nacimiento en la Cordillera cos-

tanera, en la parte de las montañas pertene-

cientes a la posesión Palmarito. Su lecho es
en un gran trayecto de piedras, y en su curso,

al acercarse a inmediaciones de la población,

toma el nombre de río de Maracay, con cuyo
nombre afluye al Lago. é^^

Tapatapa y Güey tienen su nacimiento en
la misma Cordillera costanera.

Tiene también Maracay un hermoso caño
denominado Caño Colorado, en el camino
real que ime la población con Turmero, sir-

viendo de límite entre las dos poblaciones.

En general sus aguas son excelentes. Exis-

te además en la parte Norte de la ciudad una
vertiente de aguas termales, conocida con el

nombre de Agua Caliente.
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Su clima

Su clima es uniforme, sin los bruscos cam-
bios tan perjudiciales a la salubridad pública.

Es en lo general cálido, y en los meses de
diciembre, enero y febrero, es sumamente
fresco.

Su salubridad

Antiguamente Maracay estuvo siempre ex-

puesto al flajelo de una endémica fiebre pa-

lúdica que hoy ha desaparecido por completo.

Esta fiebre tenía su origen de lo inculto de
las márgenes del Lago como en una Laguna
que existía en un ángulo de la población, que
producían los miasmas que envenenaban la

atmósfera que se respiraba ; circunstancias

que han desaparecido con la favorable que,

debido a la perseverante labor del General
Gómez en Maracay, es hoy de las ciudades
de Venezuela, la más saneada e higienizada

en toda la República, a donde pueden afluir

vecinos, sin el temor de un clima insaluble y
con grandes ventajas para la vida.

Perímetro y poblaciósi

El perímetro del Distrito es alrededor de
doscientos kilómetros (K. 200), y su población
según el últin|o Censo del año de 1891 es de
6.155 habitantes, correspondiéndole a Mara-
cay 3.793.

*

Maracay es la Capital del Estado Aragua-
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Daré principio a estos apuntes, con la ge-

nealogía de la familia Michelena, nombre tan

conocido en el país por el brillo que alcanzó
en nuestro mundo político, como en el mundo
social; y muy particularmente el notable hom-
bre público Don Santos, quien prestó a la

República importantes servicios, descollando
entre ellos, los prestados en sus ñnanzas y en
su vida diplomática.

Don Santos murió víctima de las heridas

que recibió en el Congreso Nacional el 24 de
enero del año de 1848.

La familia Michelena, que es de origen vas-

co, fueron sus fundadores en Maracay Don
Santiago José Ignacio y Don Juan José de
Michelena, casado el primero el 1^ de diciem-
bre del año de 1790 con Doña María Teresa
Rojas Qneipo, y el segundo con Doña Lucía,

hermana de Doña María Teresa.

Don Santiago José Ignacioí^íuvo los hijos

siguientes: Juan José, Salvador, Vicente, San-
tos, Andrés, Santiago, Francisco y Teresa
Ignacia, y Don Juan José sólo tuvo una hija

de nombre Juana Josefa.

.

Cuando los hermanos Michelena se esta-

blecieron en x^áaracay, eran dueños del Valle
de Mariara, El Majagual y El Piñonal, y se

dedicaban en especial al cultivo del añil en
grande escala.

Los hijos de ios hermanos Michelena, fun-
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dadores de la familia en Maracay, formaron
varios hogares en la forma siguiente:

Juan José casó con Josefa Lizarraga y tuvo

los siguientes hijos: Santiago, Eduardo, Elias,

José María, Dolores y Enriqueta.

Santiago, dedicado al comercio en Nueva
York, murió en Europa.

Eduardo, Ingeniero y General de los Ejér-

citos de la República, murió en Maracay.

Elias, Abogado, casó en Caracas con So-

ledad Salias, de quien tuvo cuatro hijos; Juan
José, Elias, Dolores y Soledad.

José María casó con Ana Uriarte y tuvo
tres hijos: José María, Ana y María; estas dos
últimas nacieron mudas.

Dolores casó con Francisco Javier Gómez,
de quien tuvo un hijo que se llamó Francisco.

Enriqueta casó con Baldomcro Sosa, de
Choroní, y murió sin sucesión.

Después de viudo Baldomcro Sosa casó
en Choroní con Socorro Maitín, hija del co-

nocido poeta Don José A. Maitín.

Fué la casa de habitación de Don Juan
José la que, en la calle real, es hoy propiedad
de Rodríguez Sumbado.

Salvador casó con Doña Adriana Azuaje,
de quien tuvo los siguientes hijos: Emilio,
Adriana y Rafaela. Emilio y Adriana murie-
ron solteros, y Rafaela casó con Antonio
Acha, de cuyo matrimonio tuvo varios hijos.

Fué su casa de habitación la de las hermanas
Azuaje, frente a los hermanos Gómez, hoy
Hospital de Caridad, y fué dueño de Sabana
de Paja, donde existe un jardín zoológico,

fundado por el General J. V. Gómez; El Cas-
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taño, donde hoy existe la Planta Eléctrica, y
el Ojo de Agua.

Vicente casó con Luisa Olavarría, de quien
tuvo los siguientes hijos: Guillermo, Fernan-
do, Manuel, Enrique y Carolina.—Guillermo,
que fué un notable cirujano, casó con Pepita
Úriarte, de quien tuvo varios hijos, viviendo
actualmente en Nueva York los supervivien-
tes. Enrique murió soltero; Fernando, casado
con Teresa Acha, tuvo los siguientes hijos:

Fernando, Francisco, Vicente, Teresa, Luisa y
Dolores. Manuel, casado con Elisa García,

tuvo los siguientes hijos: Elisa, Belén y Ra-
fael; y Carolina, que casó con Pedro Toledo
Bermúdez, no tuvo hijos, -

*
* *

Santos casó en La Habana con Doña En-
carnación Bosques, de quien tuvo los hijos

siguientes: Santos, Camilo, Jorge, Tomás, Ma-
riano, Martina, Teresa y Encarnación, y fué

dueño de las haciendas de café: San Isidro y
Onoto, y Pan de Azúcar, hacienda de caña.

Santos casó con Teresa Calcaño y Pariiza,

de quien tuvo los siguientes hijos: Santos,

Juan Bautista, Carlos, Osear y Josefa.

Camilo casó con Julia Pad^n, hermana de
Carolina, mujer de Modesto Lrbaneja, y tuvo

los siguientes hijos: Camilo, Julio, Mariano y
Cecilia.

Jorge casó con Josefa Rojas, de quien tuvo

los hijos siguientes: Jorge, Alejandro, María,

Josefa y Teresa.

Tomás casó con Rafaela Díaz, de quien

tuvo los hijos siguientes: Tomás (médico),

Roberto, Isabel y Margarita.

Mariano casó con Concepción Sorondo, de



quien tuvo los siguientes hijos: Lucía, Concep-
ción, Manuel y Mariano.

Martina casó con Rafael Lizarraga, de quien

tuvo los hijos siguientes: Rafael, Pedro, Mar-
tina y Luisa María.

Teresa casó con Ramón Narvarte, de quien

tuvo un hijo de nombre Ramón. De este enla-

ce enviudó, y casó en segundas nupcias con
Tomás Nevette, de quien tuvo los siguientes

hijos: Tomás, Jorge y Gustavo.

Encarnación murió soltera.

Francisco, generalmente conocido con el

nombre de El Viajero Universal, murió en la

ciudad de Yavitas. Capital del Territorio

Amazonas, de quien era su Gobernador.
*

Teresa Ignacia, casó con José María Uriar-

te, de quien tuvo los hijos siguientes: José Ma-
ría, Alejo, Ana^ Elena y Pepita.

Juana Josefa, hija de Don Juan José de Mi-
chelena, casó con Manuel Sorondo, de quien
tuvo dos b^os: Manuel, casado con Benigna
Zuloaga, dé quien tuvo los hijos siguientes:

Manuel, Juana, Josefa, ignacia y Concepción;

y Josefa Antonia, casada con Santiago Miche-
íena, de quien tuvo dos hijos: Luís y Carlos.

Viuda Josefa Antonia, contrajo matrimonio
con Modesto Arrillaga, de quien tuvo dos hi-

jos: Modesto y Josefa Antonia.

Famlüa Rojas Quelpo
Don Alejandro Rojas, suegro de Santiago

José Ignacio y Don Juan José de Michelena,
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tuvo otros kijos, que fueron; Josefa María,
casada con Don Antonio Arbíde, que murió
sin sucesión, quedando solo el apellido Arbi-

de, Ño Cario, y Ño Miguel Arbide, esclavos

que fueron de Don Antonio, personas muy
conocidas en Maracay por ser los dos herma-
nos los que todos los años organ zaban las

comparsas de diablitos que antes acostumbra-
ban bailar frente a los Templos, y por las

calles de la ciudad en los festivales de Cor-
pus y San Juan Bautista. De esta misma fa-

milia no existe hoy ninguna sucesión en Ma-
racay que yo recuerde.

Rosa, casada con Lorenzo Zuluaga, de cuyo
matrimonio tuvo los siguientes hijos: Alejan-

dro, Juan Pablo, Cándido, Francisco, Juan
Lorenzo, Ricardo, Manuel, María de la Cruz,

Bernarda y Josefa Antonia.

Dos hermanas más de los hijos de Don
Alejandro, casó una, con un hermano de Don
Lorenzo Zuloaga: y otra con Jorge Arrillaga

de cuyo matrimonio tuvo los siguientes hijos:

Francisco Antonio, Modesto, Carlota, Naza-
ria y Socorro.

*

Francisco Antonio casó en la Guaira dos
veces y tuvo de su primer matrimonio dos hi-

jos que fueron Jorge y Herminia
Jorge casó en Maracay con Julia Gallegos

y tuvo varios hijos; y Herminia casó en La
Guaira con Ramón Rodríguez, de cuyo matri-

monio tuvieron también varios hijos.

Carlota casó con Don José Antonio Gonzá-
lez Soto de quien enviudó sin sucesión, y lue-

go casó con Ramón Aguirre, de quien tuvo
dos hijos: Ramón y Rosalía.

Fué dueño de la casa-quinta denominada



<La Glorietas, y de una hacienda de café en
el valle Tucupido.

*

Modesto casó con Josefa Antonia Sorondo,
viuda de Santiago Michelena; y Nazaria y
Socorro murieron solteras.

La familia Arrillaga es de origen vasco.

Familia Gómez Carvallo

Francisco Gómez, casó con Doña Dolores
Carvallo, de cuyo matrimonio tuvo los siguien-

tes hijos: José María, Francisco Javier, Do-
. lores y Teresa.

José María casó con Luisa María Sosa
Maitín, de Choroní, y no dejó sucesión.

Francisco Javier, casó con Dolores Miche-
lena Lizarraga y tuvo un hijo de nombre
Francisco que murió.

Dolores, casó con e! Doctor Luis Troconis,
de quien tuvo varios hijos, entre ellos Dolo-
res, que casó con el Doctor Contreras, de
donde arranca la familia Contreras Trocoois;

y Teresa murió soltera.

Fué la familia Gómez dueña de la hacienda
«El Limón» y fué su casa de habitación la

que en la calle Norte ocupa hoy el Hospital de
Caridad. f^

Familia Arciníegas

Esta familia tiene su erigen en Maracay,
de los hermanos José Félix, Joseíto y Felipa,

que, de la Provincia Apare fueron a estable-

cerse a dicha ciudad.

José Félix casó con Rafaela Azuaje, de cuyo
matrimonio tuvo los siguientes hijos: Féiix,

Josefa Antonia. Socorro y Mercedes.

Félix casó ccn Luisa Lacaux, de cuyo ma-
trimonio tuvo dos hijos: Félix y Luisa.
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Josefa Antonia, casó con el Doctor Juan de
Mata Ovalles, de Maracay. Fué dueño el

Doctor Ovalles de la posesión " La Cuarta ".

Socorro, casó con el holandés Cornelio De
Jong Dammers, de cuyo matrimonio tuvieron
varios hijos y componen la familia De Jong
de Maracay, y Mercedes murió soltera.

Fué la casa de habitación de Don José
Félix la situada entre las esquinas del León
y la llamada hoy de los Sardi.

Joseíto, a quien cariñosamente llamaban
en Maracay Clavelito, murió soltero, y Doña
Felipa que casó con Dionisio Boyer, tuvo los

siguientes hijos : Guillermo, Martín, Monse-
rrate, Beatriz y Fidela.

Guillermo y Monserrate no fueron casados.

Martín casó con Mercedes De Jong Dam-
mers, de cuyo matrimonio ha tenido varios

hijos.

Beatriz, casó con Cleto Romero; tuvo varios

hijos-

Fidela, casó con Fermín Udis, de cuyo ma-
trimonio han tenido varios hijos.

Es pues Doña Felipa Arcini^^^as el origen

de la familia Boyer en Maracay.

Familia López Rizo

El Comandante Silvestre López fué a Ma-
racay como Jefe Militar de aquella plaza, y
ahí casó con Juana Rizo, de cuyo matrimonio
tuvo los siguientes hijos: Segundo, Tomás,
Jesús María, Belén y Juana.

Segundo, Belén y Juana murieron solteros,

y Tomás y Jesús María casados viven en Va-
lencia. Fué la casa de habitación de la familia
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López, la situada en la parte Sur de la plaza,

ángulo occidental, frente al Cuartel Nacional.

Familia Oorta

Esta familia tiene su origen en MaraCay
desde fines del año 1700, fecha en la cual

vino a dicha ciudad de Las Palmas, Islas Ca-
narias, Don José Dorta, habiéndose casado
con Doña Petronila Niíñez, de cuyo matri-
monio tuvo los siguientes hijos: Gregoria,

Juana, Candelaria y María Guía.— Gregoria
casó con el Licenciado Manuel Gallegos y
Juana con el Profesor Don Martín Chiquito.

Candelaria y María Guía murieron solteras.

Después del triunfo de la guerra de la In-

dependencia emigró a Curazao, donde ya
viudo, casó en segundas nupcias con Doña
Isabel Maturel, de cuyo matrimonio tuvo en
Maracay, donde había regresado, los siguien-

tes hijos: José, Carmen, Josefa, Amalia, Emi-
lia e Isabel.

Don José Dorta era comerciante, y tuvo
una propiedad agrícola denominada «Mata
Redonda». Fué su casa de habitación la que
en el ángulo Norte de la parte occidental de
la plaza existió, destruida para fabricar el

Cuartel Nacional.

Familia Gallegos

Esta familia tiene su origen en Maracay
desde el año 1825, fecha en la cual fué en
aquella ciudad el Licenciado Manuel Galle-

gos, quien como médico fué enviado por el

Proto-Medicato de Caracas a curar la ñebre
palúdica reinante en aquella ciudad. Fué el

Licenciado Gallegos médico de Maracay por
más de cincuenta años. Murió en Valencia el

20 de octubre de 1880. Fué médico de las en-



fermerÍ3S de ((La Trinidad» y «Chuao», pro-

piedades del General José Antonio Páez, de
quien fué también su médico particular.

Tuvo el Licenciado Gallegos las siguientes

propiedades agrícolas: «El Polvar>, fundo de
café, terrenos hoy pertenecientes al potrero
«Santa Rita», y «La Galleguera>, terrenos de
agricultura situados entre el río Güey y Ta-
patapa, y fué su casa de habitación la que es
hoy propiedad del General Gómez, donde
vive su familia, calle del Calvario.

El Licenciado Gallegos casó en Maracay
con Gregoria Dorta, de cuyo matrimonio tuvo
los siguientes hijos: Francisco de Paula, Ma-
nuel Modesto, Teresa, Julia y Amelia.

Francisco de Paula casó en Maracay con
Gregoria Chiquito, de cuyo matrimonio tuvo
los siguientes hijos: Francisco de Paula, Ra-
fael y Dolores.

Manuel Modesto casó en Maracay con Edu-
vigis Esteves, de cuyo matrimonio tuvo los

siguientes hijos: Ana Teresa, Ana Dolores,

Manuel Celestino, Víctor Manuel, Aminta,
Amelia, Eduvigis, Elena, María Luisa y Mer
cedes.

Julia casó en Maracay con Jorge Arrillaga,

de cuyo matrimonio tuvo los siguientes hijos:

Francisco, Jorge, Modesto, Julia, Juan y Ma-
nuel.

*

Amelia casó en Maracay con Isidro Bello

López; no tuvo hijos; y Teresa murió soltera

en Caracas el 2 de noviembre de 1859.

De los hijos de Manuel Modesto. Ana Te-

resa casó con Antonio Villori y han tenido

doce hijos; Víctor Manuel caso con Clorinda
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Ayala y han tenido dos hijos; Amelia con el

Doctor Guillermo López (Abogado), han teni-

do cinco hijos; Am^inta con Manuel Gallegos

RÍ¥ero y no han tenido hijos; Eduvijis con
Yentura Beltran Dalla-Acosta y aun no han
tenido hijos; Mercedes con Carlos Acevedos
líiYO una hija; Elena y María Luisa permane-
cen solteras.

Familia Esteves

Esta familia tiene su origen de Maracay, de
los siguientes hermanos: Acisclo, Eusebia,
María Antonia, Mamerta, Ana y Pablo.

. Acisclo, casó con Eduvigis Parra y tuvo
los siguientes hijos: Acisclo, Ramón, Merce-
des Eduvijis y Margarita.

Eusebia, casó con Carlos Cuellos y no tuvo
Mjos fué su casa de habitación la situada hoy
en la esquina de los Sardi,

María Antonia tuvo tres hijas: Josefa Ma-
ría, Mercedes y Felicitas.

Josefa María casó con don Juan Bautista
Almeda de quien tuvo dos hijos: Rafael y Je-

sús María. Fué su casa de habitación la que
en la calle Real es hoy propiedad de los here-

deros de Manuel Rafael Ojeda.
Mercedes casó con Juan Cancio Cedillo; y

Felicitas muri% soltera.

Mamerta tuvo una hija de nombre Belén
que casó con el Doctor José María Pelgrón
ya viudo de Carmen Quintero; Ana murió sol-

tera y Pablo casó con Eduvigis Polanco.

Familia Pelgrón

El Doctor José María Pelgrón (médico),
casó con Doña Carmen Quintero, de cuyo
matrimonio tuvo en Maracay los siguientes

MJos: José María, Santiago, Rafael, Filar y
2
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Dolores; de cuya señora enviudó y se casó en
segundas nupcias con Belén Esteves, de cuyé
matrimonio tuvo los siguientes hijos: Josefa,

Belén, Manuel, Olegario, María y Margarita.

Josefa casó con Vicente Udis, hijo legítimo
de Laureano Udis y Juliana León, de cuya
matrimonio tuvieron los hijos siguientes: Sira
Angélica, Carmen Belén, Josefina y María
Eduvigis.

Todos los demás hermanos mtirieron sol-

teros.

Familia Aeevedo
Manuel Acevedo casó con Margarita Este-

ves, de quien tuvo los siguientes hijos: Mer-
cedes, María Consuelo, Blanca, Margarita,
Miguel, Feliciano, Luis, Enrique, Manuel y
Carlos Ramón.

Famiiia Chiquito

El origen de esta familia viene de Don
Martín Chiquito, conocido pedagogo y hombre
de letras, que casó en Maracay con Juana
Dorta, de cuyo matrimonio tuvo los siguien-

tes hijos: Martín, Rafael, Carlos, Juana, Gre-
goria y Dolores.

Martín, casó en Calabozo en primeras y
segundas nupcias con dos hermanas Quinta-

nas, de cuyos matrimonios tuvo varios hijos.

Carlos, casó en Cagua con Margarita Mar-
tínez, de cuyo matrimonio tuvo varios hijos.

Rafael, casó en Maracay con Dolores Mer-
cado, de cuyo matrimonio tuvo los siguientes

hijos: Rafael, Juana, Ana Dolores, Julia y
María. Julia y María murieron solteras, Ana
Dolores casó con Ernesto Kavina, Rafael con
Carmen Bastidas, de quien acaba de divor-

ciarse, y Juana con Rafael Martínez Pere-

grin.
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Familia FernárEdez

Gerónimo Fernández, casado con Carmen
Pelgrón, de cuyo matrimonio tuvo los siguien-

tes hijos: Gerónimo, José María, Ramón, Car-
men, Rafaela y Pilar.

Gerónimo, casado con Josefa García.

José María, con Rafaela Tosta.

Ramón, murió soltero.

Carmen, casó con Eloy Eyzaguirre, de cuyo
matrimonio tuvieron varios hijos; y Rafaela

y Pilar murieron solteras.

Fué Don Gerónimo dueño y fundador del
establecimiento de Refinería; habiendo vivido
en la casa de habitación comprendida en el

área que ocupa el establecimiento de Refi-

nería.

Familia Linares

Cuando esta familia se estableció en Mara-
cay se componía de tres hermanos: Francisco
Javier, Mercedes y Ana.

Francisco Javier, casó con Felicita Castillo,

de cuyo matrimonio tuvo los siguientes hijos:

Francisco, Felicita y Dolores.

Mercedes y Ana murieron solteras.

Fué Don Francisco Javier a Maracay como
empleado de4a Refinería y aún viven hoy en
Valencia sus hijas Josefa y Dolores.

Familia í^arrero

José Ramón Marrero casó con Josefa Ma-
ría Castillo, de cuyo matrimonio tuvo los si-

guientes hijos: José Ramón, Felipe, José Anto-
nio, Josefa, Ana Antonia, Cleopatra y Felicia,

José Ramón, casó en Valencia con Adelina
Torres, y todos los demás hermanos murieron
solteros, habiendo muerto José Antonio en el

terremoto de Cúa.

Fué la casa de habitación de Don Ramón
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Marrero la que actualmente ocupa el Telé-
grafo Nacional, situada en el Norte de la

plaza, en el ángulo occidental. Tuvo en dicha
casa, en la parte de la esquina, una bodega,

y fué dueño de una propiedad agrícola de-

nominada «La Constancia».

Famiiia Eyzaguirre

Eloy Eyzaguirre, que fué a Maracay em-
pleado en la Refinería, casó con Carmen Fer-
nández, de cuyo matrimonio tuvo varios hi-

jos, que murieron solteros, con excepción de
Melicia, que casó con el Doctor Faustino Fi-

gueredo.

Familia Sosa
Esta familia, cuando se estableció en Ma-

racay, la componían los hermanos Gerónimo,
Miguel, Estéfana y Micaela.

Gerónimo, casó con Natividad Cisneros, de
cuyo matrimonio tuvieron dos hijas: Concep-
ción y Josefa

Concepción, casó con Elias Bello, de cuyo
matrimonio tuvo varios hijos, y fué dueño de
una pequeña hacienda de café denominada
«La Concepción». Josefa casó con Bernabé
Izaguirre, de Caracas,

Fué Don Geróíipho dueño áh la hacienda

de café «Palmafító» y su casa de habitación

fué la de azotea fabricada por él, situada en

la Plaza.

Murió el año de 1878 en el terremoto de
Cúa, donde tenía negocio mercantil.

Miguel, vivió con Gregoria Sandoval, de
cuya unión tuvo los siguientes hijos: José

León, Jesús María, Eudocia, Amadora, Mi-
caela y Suipicia.

José León, casó con Socorro Ceballos, de
Valencia, y tuvo varios hijos.
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Eudocia, casó con Pedro Dorta y no tuvo

sucesión.

Amadora casó con Alejo Fuenmayor y tuvo

varios hijos; fué su casa de habitación la que
existió en el lugar que en la esquina de la

plaza, ocupa la de habitación del General
Juan Vicente Gómez, donde despacha.

Jesús María y Micaela murieron solteras,

Sulpicia casó con Miguel Núñez y no tuvo

sucesión.

Fué Don Miguel comerciante por largos

años, tuvo una tienda en la parte baja de la

casa de la azotea de su hermano Gerónimo.

Estéfana y Micaela murieron solteras.

Familia Suárez
Rafael Suárez casó con Mercedes Gadea,

de cuyo matrimonio tuvo los siguientes hijos:

Rafael y Simón.
Rafael casó con Luisa Lacaux, de cuyo ma-

trimonio tuvo varios hijos; y Simón murió
soltero.

Familia Romero
Don Pedro Romero casó con Simona Ami-

tesarove, de cuyo matrimonio tuvo los siguien-

tes hijos: Jesús María, José María, Manuel y
Natividad, i^

Jesús María casó con Mercedes Gadea viu-

da de Rafael Suárez y tanto ellos como los

hijos que tuvieron ya no existen.

José María y Manuel murieron solteros, y
Natividad acaba de morir, y fué su casa sola-

riega, la situada en la plaza, al lado Sur de la

que es hoy propiedad de la familia Galavís.

Con la familia Romero vivió un deudo su-

yo, la señora Francisca Ortelano y su hija

Rosario, dedicada ésta por muchos años a la

enseñanza primaria. Ambas murieron.
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Familia Aivarez

Policarpo Alvarez casó con Enriqueta Al-
zuru, de cuyo matrimonio tuvo varios hijos:

José María, Ana y Francisca.

Ana primero y Francisca después, casaron
con Alfredo Navas; y José María murió sol-

tero.

Don Policarpo se ocupaba del comercio de
bestias y ganados. Habitó la antigua casa
habitada por la familia del Comandante Ló-
pez, en la plaza.

Familia Rodríguez

Esta familia la componían Rafael y su es-

posa Clemencia Willet. Habitó en la calle

real entre las cuatro esquinas y los Sardi y
fué dueño del establecimiento pecuario «El
Piñonai>, que fué de la familia Míchelena.

Era hijo del notable hombre público Don
José Santiago Rodríguez.

Familia Córdova
Sixto Córdova, casado con Trinidad Ro-

dríguez, tuvo los siguientes hijos: Modesto,
Francisca y Trinidad.

Modesto, murió soltero.

Trinidad, casó con Nicolás Rodríguez.

Francisca, vive aún en La Victoria, con su

hijo Sixto y sus nietos, hijos de su hija Fran-

cisca, ya muerta, y viuda de Luis Felipe

Noya.

Fué Don Sixto fundador y dueño del pri-

mer establecimiento para desmotar algodón,

montado en el lugar que ocupa la casa que
fué del General Alayón, y fué también dueño
de unos terrenos agrícolas denominados «La
Hamaquita», hoy propiedad pecuaria del Ge-
neral Juan Tovar. Habitó en la calle del Cal-
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vario, en la casa del lado Norte de la casa de
comercio, lioy propiedad de Ernesto Ravina.

Famiüa Sarria

Don Vicente Sarria, casado con Doña Do-
lores Hurtado, y sus hijos: Julio, Elvira, Al-

fredo, Teresa, Dolores y Augusto, vivieron

muchos años en Maracay, y se ocupó en la

siembra de añil en grande escala.

Familia Marino
El General Santiago Marino, uno de nues-

tros preclaros Libertadores, vivió en Maracay
en la casa que es hoy del General Juan Tovar,
situada en la esquina «El Deleite», y fué

dueño de la hacienda de café «El Rincón».
La familia del General Marino, quien casó

dos veces, se componía de cinco hijos: Euse-
bio y Santiago, del primer matrimonio, cuya
madre fué la señora Ana Josefa Malpica; y
Leónidas, Pablo y Luisa, del segundo matri-

monio, cuya madre fué la señora Rafaela Li-

nero (colombiana),

Familia iVIoriserrate y León
Don José María Monserrate y León, fué un

rico banquero de Caracas, que por algún tiem-

po vivió en Maracay, en su propiedad deno-
minada «Hañíaca», hacienda de cacao, hoy
propi«dad pecuaria perteneciente al General
Raimundo Fonseca.

Vivió en Maracay con su familia como ad-
ministrador de la «Hamaca», Manuel Felipe
Piñate, más tarde General y Presidente del
Estado Aragua, quien murió en la ciudad de
La Victoria.

Familia Arrieras

Benjamín Arriens, holandés, nacido en la

ciudad de La Haya, hijo del Almirante Teo-
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doro Arriens, vino a Venezuela y en Caracas
casó con Doña Rosa Urdaneta, hija del ilus-

tre Procer de la independencia, General en
Jefe Rafael Urdaneta, y vivió en Maracay
con sn señora, sus hermanas políticas Susana
y Dolores, y sus hijos, de los cuales algunos
nacieron en Maracay.

Benjamín Arriens fué dueño del primer
vapor que surcó las aguas del Lago Tacari-
gua o de Valencia, cuyo puerto principal fué
El Arenal. Vivió en una casa del Licenciadk>

Manuel Gallegos, al lado de la que es hoy ha-
bitación de la familia del General Gómez.

FamiEla Lovera

Esta familia la componían tres hermanos:
Román, que fué cura de Maracay y más tarde
Obispo de Mérida; Petra y Cecilia, quienes
vivieron en la casa qae es hoy de Juana Va-
lera Hernández. Fué el padre Lovera el que
en unión del General Fermín Udis, Prefecto
de Maracay, plantaron la arboleda que boy
forma el hermoso parque de la plaza prin-

cips.1.

Familia Rouiffe

Ramón Rouffe (francés), fué a Maracay,
llevado como empleado mecánico de la Refi-

nería, y tuvo varios hijos, que fueron: Ramón,
Ricardo, Victoria y Rosalía. Habitó en la casa
esquina en que hoy fabricó una hermosa casa
el señor Antonio Pimentel.

Famüia Udis

Esta familia tuvo su origen en los herma-
nos Laureano y Manuel.

Laureano casó en Maracay con Juliana

León, de cuyo matrimonio tuvo los siguientes

hijos: Elvira, Vicente, Docitea y Mercedes.
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Elvira casó en Maracay con Segundo Rojas,

de cuyo matrimonio tuvo varios hijos.

Docitea casó en Maracay con el General
Peraza y no tuvo hijos; y Mercedes, casada
también en Maracay con José María Pérez,

han tenido varios hijos.

Don Laureano ^e ocupó en la agricultura y
tuvo por varios años una posada en su casa
de habitación, situada en la entrada de Mara-
cay, por la parte Oriental.

Manuel, casado con María Galindo, tuvo los

siguientes hijos: Juan, Fermín, Paula y Jorge.

Fermín casó en Maracay con Fidela Boyer,
de cuyo matrimonio tuvieron varios hijos.

Paula, casó con Juan Lizarraga, de cuyo
matrimonio tuvo varios hijos; Juan murió
soltero, y Jorge casó con el General Mariano
Acosta.
Don Manuel, dedicóse al comercio y la

agricultura; fué su casa de habitación la situa-

da en el lugar llamado Los Samanes.

Familia García
Salvador García tuvo de su matrimonio

tres hijas, que fueron Natividad, Concepción

y Elisa.

Natividad y Concepción murieron solteras;

y Elisa casó &on Manuel Michelena, de cuyo
matrimonio tuvo varios hijos, entre ellos Be-
lén,-que actualmente vive en Caracas, casada
con Víctor V. Maldonado.
Manuel Michelena fué el oficial de guardia

de la casa de Gobierno de Caracas, que de
Orden Superior hizo preso al Presidente de
la República, General Julián Castro, el año de
1859.

Familia Aoha
Juan Antonio Acha casó con Ramona Gon-

zález, de cuyo matrimonio tuvo varios hijos,
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que son los siguientes: Loreto, Antonio, Nico-
lasa, Petronila, Brígida, Teresa, Julia, Clorin-

da, Mercedes y Amalia.

Loreto casó en Calabozo con una señora
Mirabal, de quien tuvo varios hijos, Fué Co-
mandante Militar de la plaza de Maracay el

año de 1859.

Antonio casó con Rafaela Michelena, de
quien tuvo varios hijos; y se trasladó con su
familia a Choroní, donde murió dicho matri-

monio.
*

Nicolasa casó con el Doctor Marcelino Ro-
dríguez (médico), y se estableció en Choroní;
ambos murieron sin dejar sucesión.

El Doctor Marcelino Rodríguez vino a los

Valles de Aragua mandado por el Proto-
Medicato de Caracas, en unión de mi padre
el Licenciado Manuel Gallegos, de Añasco, y
del Doctor Leonardo Brito; habiéndose radi-

cado en Maracay mi padre y Añasco; en Tur-
mero el Doctor Brito, y en Choroní el Doctor
Marcelino Rodríguez.

El Doctor Rodríguez ejerció su profesión

en Choroní por espacio de más de cincuenta

años; habiendo siempre tenid<> al servicio de
aquella población, no sólo sus servicios profe-

sionales, sino todo cuanto poseía, de modo
que fué un verdadero filántropo sin ostenta-

ción y psira el mundo murió oscuro, no para
Choroní que aún lo llora y que en prueb.i de
su afecto le ha levantado un monumento para
perpetuar eternamente su memoria.

El Doctor Rodríguez fué mi padrino de
bautismo; circunstancia que yo aprecio como
timbre de orgullo. Era el Doctor Rodríguez
tío del ilustrado Doctor Elias Rodríguez, ac-
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tualmente Secretario General del Presidente

Provisional de la República.
*

Petronila, casó con Juan A. Ayala, de quien

luvo varios hijos, que son los siguientes: Al-

cides, Arturo, Juan Antonio, Leopoldo y Clo-

rinda.

Alcides, casó con Luisa Michelena, de quien

tuvo una hija de nombre Clorinda, casada con
Víctor Manuel Gallegos. Enviudó de Luisa

Michelena y ea segundas nupcias casó con
Amelia Sosa, de quien no tuvo hijos y luego

contrajo terceras nupcias con Josefina Betan-

court Montbrún, de quien tiene tres hijos.

Arturo, (médico), casó con María Lairé, de
quien tiene ios hijos siguientes: Alcides, Ar-
turo, Rafael, Julio, María, Mercedes, Clorin-

da, Rosa Amelia, y Luisa Margarita.

Juan Antonio, que murió, fué casado con
Mercedes Borges.

Leopoldo, casó con Dolores Michelena, tiene

los hijos siguientes: Leopoldo, Juan Antonio,
Fernando y Luis: y Clorinda que casó con Luis
Castillo Coronel, tiene los hijos siguientes:

Luisa Amelia, -Clorinda, Margarita y Luis
Alcides.

Brígida, casó en Choroní con Valentín Lara,
de quien tuvo los hijos siguientes: Valentín,

Amalia, Isabel, Ortencia y Erminia.

Erminia, casó en Maracay con Jorge Nieto

y todos los demás hermanos no han sido ca-

sados.

Teresa, casó con Feroando Michelena Ola'

/
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varría, de quien tuvo los siguientes hijos:

Fernando, Francisco, Vicente, Teresa, Luisa

y Dolores.

Fernando, casó en Nueva York y se dedicó
como tenor al canto, habiendo figurado en
varias compañías en Europa y América. En
sus comienzos fué discípulo en Choroní del

conocido profesor maracayero Manuel Ro-
dríguez Escamillo.

Francisco, casado con Elena Machado Ro-
mero, no han tenido hijos.

Vicente murió soltero.

Teresa, casó con Juan Antonio Benítez, de
quien tuvo varios hijos.

Luisa, casó con Alcides Ayala.

Dolores, casó con Leopoldo Ayala.

Clorinda, casó con José del Carmen Rodrí-
guez, sin dejar sucesión. Ambos murieron.

Julia, casó con José Sartori, de cuyo matri-

monio tuvo dos hijos: Antonio y Amalia.
Antonio, casado con Concei>ción Mercado,

no han tenido hijos.

Amalia, casó con Carlos Vicente Echeve-
rría, de quien tiene varios hijos.

Mercedes y Amalia, murieron en Caracas,

solteras.

Familia GonzáSez Soto

Los hermanos González Soto: Alejandro,

Mariana y Teresa compusieron una familia,

que vivió en su casa de habitación, en la calle
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Sur, en la mitad de la cuadra, detrás del

fondo de la Casa Municipal.

Alejandro, casó con Josefa Antonia Gadea
y ambos murieron sin sucesión.

Mariana y Teresa, que murieron solteras,

se ocupaban en la elaboración de dulces.

Familia Martel

Ésta familia tiene su origen en Maracay,
donde tenían bienes de fortuna, entre ellos el

Valle de Tucupido, y fueron ellos sus prime-
ros dueños, y habitando su casa solariega

situada en las Cuatro Esquinas, calle real.

De esta familia sólo quedaron en Maracay,
donde murieron, Victoria y Ana María; los

demás se establecieron en Caracas y formaron
familias, de una de las cuales, fué el conocido

y culto caballero Manuel Martel Carrión.

Familia Aguilera

Esta familia es de origen muy antiguo en
Maracay; Don Lucas Aguilera casó con Jose-

fa Pino, y en el curso de la guerra de la Inde-

pendencia fueron muy perseguidos por los

realistas y llevados en calidad de prisioneros

de guerra a la ciudad de Calabozo.

De su matrioionio tuvieron en Maracay los

siguientes hijos: Juan Francisco, Alejandro,
Josefa, Jorge, María Cabeza, Juana y Socorro.

Juan Francisco casó con Luisa Acosta y tu-

vo varios hijos: Nazario, Juan Francisco, Jua-
na, Apolinaria y Luisa María.

Nazario murió soltero.

Juanita, casó con Baldomcro Uzcátegui y
murió sin sucesión. •

Apolinaria, casó con el mismo Uzcátegui,
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viudo de su hermana Juanita, de quien tuvo
dos hijos; y Luisa María, casó con José Picau.

Casado Don Juan Francisco Aguilera en
segundas nupcias con Catalina Hernández,
tuvo en ella dos hijos: Rafael y Sergio.

Rafael casó con Juana Páez, de quien tuvo
los siguientes hijos: Rafael María, Luis Ra-
fael, Ana Teresa, Isabel María, Aminta y Ma-
ría Enriqueta. Aminta, casó con Hermógenes
Emperador; María Enriqueta, con Francisco
Antonio Castro.

Sergio, casó con Socorro Páez, de quien
tuvo los siguientes hijos: Juan Francisco, Ma-
tilde y María Teresa; Juan Francisco, casó
con Angelina Pérez, hija legítima de José Ma-
ría Pérez y Mercedes Uris y Matilde, casó
con Narciso Fonseca. María Teresa perma-
nece soltera.

Don Juan Francisco Aguilera, hombre de
negocios, tuvo varias casas, entre ellas la que,

en la esquina de la plaza, existe hoy un esta-

blecimiento mercantil y un Club; en la que
habitó, entre las esquinas del León y la que
va para la Estación del Ferrofcarril, y la pro-

piedad «Guayamure>.

Alejandro, fué cssado con Teresa Castro,

de quien tuvo varios hijos, que no existen.

Josefa, casó con Esteban Pérez, de quien
tuvo varios hijos, que son los siguientes: Ma-
nuel, Jesús María, Ramona y Ana de la Cruz-

De estos hijos, Manuel casó con Matea Cas-

tro, de quien tuvo los siguientes hijos: Ma-
nuel, Micaela, Luisa, Encarnación y Josefa,
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Manuel, casó dos veces. De su primer
matrimonio con Socorro Castro, tuvo un hijo

de nombre Manuel Antonio; y del segundo,
con Enriqueta Páez, tuvo los siguientes hijos:

María, Leopoldo, Henrique, Luis Antonio y
Carlos Alberto.

Leopoldo, casó con Alicia Mercedes Díaz
Castro; Henrique, murió ahogado en el nau-
fragio del vapor «Masparro> en el río Apure,
estando en servicio del Gobierno de la Repú-
blica; los demás, permanecen solteros.

*

Micaela, casó con Juan Francisco Aguilera

y tuvo varios hijos; los demás, murieron sol-

teros.

Jesús María, casó con Manuela Delgado, de
cuyo matrimonio no tuvieron hijos.

Ramona y María de la Cruz, murieron sol-

teras.

* *

Jorge, casó con Juan José Arenas, artesano

(platero), de cuyo matrimonio tuvo los si-

guientes hijos: Esteban, Rafaela, Juan José y
Leonarda. ^

Esteban y Rafaela, murieron solteros.
*

Leonarda, casó con Erigido Castro, de cuyo
matrimonio no tuvieron hijos; Juan José, cé-

lebre por su notable ejecución en la flauta,

vive en Valencia.

Juana y María Cabeza, murieron solteras,

y su nombre es muy recordado, pues hicieron

célebres las panelas de Maracay, que ellas

elaboraban.
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* *

Socorro, casó con Narciso Ángulo, artesa-

no (herrero), de cuyo matrimonio no tuvo
hijos.

Fué el maestro Ángulo, como era llamado,
un excelente ciudadano, de una gran inteli-

gencia natural, y fué muy dado a la bebida,

sucediendo que, en las temporadas en que se

dedicaba al vicio, se mostraba siempre muy
susceptible, creyendo que los que lo veían se

burlaban de él, y recitaba siempre los siguien-

tes versos:

«No porque veas al ciprés marchito,

Hagas menosprecio de él

;

Mira que ha sido buen árbol,

Y puede reverdecer».

Familia Landaeta Píñango
Isaac Landaeta, quien fué a Maracay como

administrador de la hacienda «El Rincón»,

casó con Mercedes Piñango, de La Victoria,

de cuyo matrimonio tuvo ios siguientes hijos:

Isaac, Eduardo, Juan, Mariano, Soledad y
Mercedes.

Familia Jordán

Don Vicente Jordán, que fué por muchos
años, hasta que murió, administrador dé"'Ma-

riara, radicó su familia en Maracay y allí

tuvo los siguientes hijos: Ramón, Vicente,

Francisco, Tomás, Laura y Dolores.

Ramón, casó con Eduvigis Feo, de quien
se separó pocas horas después de su matri-

monio; y Narciso Jordán Pacheco, que es su
hijo, no fué de su matrimonio con la señora
Feo.

Francisco, Tomás y Vicente, murieron sol-

teros.
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Laura, casó con el General Adolfo Olivo

(El Chingo), de cuyo matrimonio no tuvo

hijos.

El General Olivo fué a Maracay como Jefe

Expedicionario del Gobierno Centralista el

año de 1860, y cuando triunfó la revolución

federal, quedó radicado allí, y tuvo una casa
de comercio en la esquina de la plaza, donde
existe hoy una hermosa mansión, la que ha-

bita el General Juan Vicente Gómez.

Dolores, casó con José Hidalgo, de La Vic-

toria, de cuyo matrimonio tuvo varios hijos.

Familia Emperador
El Coronel Hermógenes Emperador fué a

Maracay como el General Olivo, Jefe Expedi-
cionario del mismo Gobierno Central y allí se

casó con Andrea Castro, de cuyo matrimonió
tuvo los siguientes hijos: Hermógenes, Isabel

y Pedro José.

Hermógenes, casó con Aminta Aguilera y
han tenido los siguientes hijos: Andrés, Her-
mógenes, Pedro José, Pedro Rafael, Pedro
Manuel y María Isabel.

Isabel, vive en Valencia, y Pedro José mu-
rió soltero. *

El Comandante Emperador, ascendió a Co-
ronel y fué Jefe Militar de la Plaza de Ma-
racay; y era tal su celo, que en una ocasión
dio orden a los oficiales de las trincheras que
custodiaban la plaza, que hicieran fuego sin

voz de alerta, a todo bulto que se dirigiera en
dirección a las trincheras; con el propósito de
ver si sus órdenes se cumplían tal como las

había dado, se salió fuera de la plaza, e in-

tentó entrar por una de las calles atrinche-

3
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radas, donde le hicieron fuego y le reventaron

de un balazo el brazo izquierdo.

Narro este episodio para pintar el carácter

y la severidad de aquel valiente Jefe, a quien

más tarde vimos en Maracay dedicado al co-

mercio, formando una larga y laboriosa fa-

milia.

Familia Rizo

Esta familia se componía en Maracay de
los siguientes hermanos: Manuel, José María
y Juana.

Fueron dueños de la posesión «La Barraca»,
donde vivían, existiendo aun la casa que ha-
bitaron. Juana fué la esposa del Comandante
Silvestre López, y Manuel y José María, que
dejaron hijos, ya no existen.

Familia Feria

Juan Antonio Feria, vivió en Maracay con
sus hijos: Maximiano, Ambrosio, Ceferina,

Eusebia, Encarnación y Rafaela.

Ceferina casó con Natividad Suárez, quien
en Maracay fué un luchador político, habien-
do llegado a la Presidencia del Estado Ara-
gua, como consecuencia de la revolución que
encabezó contra el General Fi ancisco Lina-
res Alcántara el año 1866; de su matrimo-
nio tuvo los siguientes hijos: Rafael, Fernan-
do y Trinidad. Todos murieron solteros.

*

Eusebia, casó con un señor Carrera, boti-

cario de Maracay.
*

Encarnación, casó con Elias Madriz; y Ma-
ximiano, Ambrosio y Rafaela, murieron sol-

teros.

Fué la casa de habitación del General Na-
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tividad Suárez, la que en la calle real es hoy
propiedad del General Juan E. Alayón; y la

de Don Juan Antonio, que ocupó con sus hi-

jos la situada en la parte Este de la plaza,

donde vivió la familia Sánchez Avendaño; y
fué dueño de las posesiones: «Camburito^ o
<E1 Polvar» y «El Valle de Guaruto».

FamiSia Landaeta

Don Juan José Landaeta, artesano (latone-

ro), tuvo de su matrimonio los siguientes

hijos: Manuel, Pedro, Filomena y Juana.

Familia Lozada

Don Bernardino Lozada se estableció en
íviaracay como comerciante, después del triun-

fo de la guerra de la independencia. Cuando
fué allí, había sido tambor mayor del Bata-
llón español «Valencey>. Se casó con Catali-

na Bosa, de cuyo matrimonio tuvo los si-

guientes hijos: Tomás, Bernardino, Enrique,
Virginia, Teresa y Felipa. Todos murieron
solteros, con excepción de Felipa, que casó
con el francés Pedro Licaux, de cuyo matri-
monio tuvo los siguientes hijos: Carlos, Luisa

y Pedro.

Luisa, casó con Félix Arciniegas y tuvo los

siguientes hijos: Félix, que murió soltero, y
Luisa que casó con Rafael Suárez Gadea, de
cayo matrimonio tuvo varios hijos.

Fué su casa de habitación la situada en las

Cuatro Esquinas, dividida hoy en dos casas,

una del General Juan Vicente Gómez y otra
de la señora Rosa de Sardí; y tuvo una so-

brina de nombre Ramona, casada con el

maestro carpintero Jacinto Pacheco, dueño
de «La Haciendíta».
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Familia Maya
Doña Manuela Maya y su hija Eulogia vi-

nieron a Maracay en la época del General
Páez, de quien eran deudos. Vivían en su
casa que existió en el lugar en que Ernesto
gavina fabricó una casa de habitación.

Míster Wasquier fué un danés que se esta-

bleció en Maracay, como boticario, donde
casó, y tuvo dos hijos: Ricardo y Josefina.

Ricardo murió soltero y Josefina que casó
con el Doctor Eustaquio González, de quien
enviudó, vive en Caracas.

Familia Gil

Don Manuel Gil, modesto ciudadano, que
vivió con sil esposa y sus hijos Manuel y Es-
colástica en su casa de habitación situada ea
la calle de San Juan, en la esquina que se lla-

maba La Bueyera. Manuel murió soltero y
Escolástica casó con Juan José Francia, de
cuyo matrimonio tuvo una hija llamada Ca-
mila que casó en Caracas con un Procurador
de origen cubano llamado Tenreiro.

José Manuel Rodríguez y su esposa Ma-
nuela Aciego tuvieron varios tijos, entre ellos

Manuela, Carmen y Jesús. Se dedicó al co-

mercio y la agricultura y vivió primero en su
casa de comercio, que existió donde hoy ree-

dificada, ocupa el Hotel La Bélgica; luego se

mudó a la casa al lado Norte de la señora Ra-
faela González de Bíapco, que fué de su pro-

piedad.

Familia Deigado

Esta familia la componían en Maracay los

hermanos siguientes: Epitacio, Ensebio, Ré-
gulo, Navor, Josefa, Manuela y Nicolasa.
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Josefa tuvo un hijo de nombre Pedro Ig-

nacio y Nicolasa una bija de nombre Ana-
cleta y Manuela fué la esposa de Jesús María
Pérez, Los demás murieron sin hijos cono-

cidos.

A esta familia la llamaban en Maracáy las

cachicamos, sin que yo haya sabido el origen

de este apodo.

Fueron dueños y habitaban una casa que
existió en la esquina eu que hoy se ostenta

el magestuoso Hotel.

Familia Plaza

Luciano Plaza, hombre de color, (alarife)^

casó con Carmen Gómez, de quien tuvo los

hijos siguientes: Francisco, Encarnación, Isa-

bel y Juana.

Fué el maestro Plaza un hombre muy biea
reputado por su honorabilidad, en términos
que en la época del Gobierno Central, fué

Jefe Político de Maracay, puesto que entonces
sólo desempeñaban ios hombres de cierta po-
sición social.

Vivió en la calle real, media cuadra más
abajo de la esquina de la Refinería.

pamüia Tovar
Esta familia, de humilde origen, era com-

puesta por los hermanos siguientes: Francis-
co, Martina, Juana, Josefa, María y Dolores.

Todos murieron solteros, y Francisco, de
profesión barbero, era muy bien conceptuado
en Maracay por su buena conducta.

Los hermanos Tovar fueron dueños y habi-
taban la casa grande que en la plaza está
situada entre la oñcína telegráfica y la que
habita el General Juan Vicente Gómez, donde
tiene su Despacho.
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Familia Mercado
Don Jesús Mercado, que fué por machos

años Administrador de la hacienda «Palma-
rito>, casado con Dolores Guaren as, tuvo los

siguientes hijos: Manuel, Braulio, Agustina,
Dolores, Emperatriz, Julia y Rosenda.

Manuel, casó con Delia Baylou.

Braulio, con Mercedes Gómez, hermana de
la mujer de Antonio Nicolás Briceño, quien
vivió y se casó en Maracay.

Agustina, casó con Joan José Crespo.

Dolores, casó con Rafael Chiquito.
*

Emperatriz, casó coa Ramón Lozano, y las

otras dos, no fueron casadas.

Familia Hernández
Don Alejandro Hernández, casado con Do-

ña Josefa María Utrera, tuvo los siguientes

hijos: Francisco, Alejandro, Rosalía y Josefa

María.

Tanto Don Alejandro como su hijo Fran-
cisco, se dedicaron al negocio de ganado, y
Alejandro al comercio. Esta familia ha des-

aparecido toda sin dejar sucesión conocida.

Manuel Rodríguez Escamillo y su hermano
Manuel Escamillo, naturales de San Joaquín,

se establecieron en Maracay desde principios

del año 1856. Rodríguez Escamillo fué siem-

pre empleado en las oficinas públicas y tam-
bién maestro de Capilla, y como era un^hom-
bre de bastante genio músico, fundó una bri-

llante orquesta, que tanto nombre alcanzó, la
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cual se componía de los siguientes músicos,

todos maracayeros: Juan José Arenas, hijo,

célebre flautista, Martín y Rafael Chiquito,

Manuel Pérez, Erigido Castro, Rafael Suárez
Gadea (violinista), Jesús María y Manuel Pé-
rez Castro (bajonista), Manuel Palomares
(clarinetista) y Benito Suárez (trompa).

Murió en Choroní dedicado a la enseñanza
de la música, y su hermano, Manuel Escami-
11o, murió en Maracay, dedicado al negocio
de ganado.

Familia Monzón
Don José Monzón casó con Felipa Calde-

rín, de cuyo matrimonio tuvo los siguientes

hijos: Mamerto, Josefa y Paulina.

Mamerto y Josefa murieron solteras y Pau-
lina casó primero cen Filomeno Vásquez y
enviudó de éste, y luego se unió en segundas
nupcias con José Antonio García.

Fué Don José Monzón, comerciante, y tuvo
su establecimiento en la misma casa de habi-

tación, entre las esquinas de los Sardi y Las
Cuatro Esquinas, hoy propiedad del señor
Ramón Mendri Monteverde.

Familia Figuera

Don José Manuel Figuera casó con Tomasa
Calderín y tuvo los siguientes hijos: Mer-
cedes, Amalia, Emilia, Tomasa, Elisa y Ma-
nuel.

Mercedes, casó con Eieodoro Caldería y
tuvo los siguientes hijos: Guillermo, Simón,
Manuel, José y Enrique.

Amalia, casó con José María Gallegos y
tuvo varios hijos.

Emilia, casó con José Dorta y tuvo los hi-

jos siguientes: Julián, Jorge, Teodora, Emi-
lia, Juan y Rafael.
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Fué la casa de habitación de Don José
Manuel Figuera en la calle real, la que es hoy
propiedad del General Ernesto Velazco Ibarrá.

Familia Baylou

Juan Baylou, o Maimain, como lo llama-
ban, se estableció en Maracay el año de 1857,

en un establecimiento de panadería; dedicán-
dose más tarde al comercio. Montó una des-

motadora de algodón, en cuyo ramo nego-
ciaba.

Vino a Maracay acompañado de la señora
Vicenta Vásquez, de quien tuvo los siguientes

hijos: Alfredo, Elisa y Delia, hijos que reco-

noció antes de morir,

Alfredo, murió soltero; Elisa casó con Ra-
món Nieto y no han tenido hijos; Delia, que
casó con Manuel Mercado, tiene varios hijos.

Fué últimamente la casa de habitación de
Monssienr Maimain, la que en la calle real

está situada frente a la de la Refinería, y tuvo
una posesión de café en el Valle de Tucupido»

Familia Pagofa

Los últimos restos que quedaron en Mara-
cay de esta laboriosa familia, que ya no exis-

te, fueron los hermanos Ramón y Rosalía,

que eran dueños de la posesión «Agua Ca-
liente:^, donde existen unos baños termales, y
tenían dos casas: una de habitación y otra de
comercio; ambas situadas en la parte Norte
del Gran Hotel.

Fámula García

Demetrio García casó con Ramona Rodrí-
guez y tuvo dos hijos: Francisco y Constan-
za. Fué su casa de habitación la situada en
la parte Norte de la que fué de Don José

Félix Arciniegas.
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Demetrio García fué uno de los luchadores
políticos en el año de 1846; y en servicio de
la Causa Federal murió en Villa dé Cura el

año de 1859.

Esta familia ha quedado totalmente extin-

guida.

Familia Castro

Antonio Castro casó con Francisca León y
tuvo tres hijos: Socorro, que casó con Manuel
Pérez; Alicia, que casó con Sebastián Díaz
Peña, y Concepción, que está soltera. Ha-
bitó en su casa frente a La Glorieta y tuvo
una posesión denominada <La Soledad». Don
Antonio Castro era de origen canario.

Familia Flores

La familia Flores se componía de los si-

guientes hermanos: Fermín, Manuela y Soco-
rro. Fermín, casó con Enriqueta Maggi, de
cuyo matrimonio tuvo varios hijos.

Manuela tuvo dos hijas, que fueron Merce-
des y Manuela, y Socorro tuvo una hija que
se llamó Dolores.

Famiiia Jiménez
La familia Jiménez se componía de los her-

manos siguientes: Santiago, José Francisco,
Josefa, Ambrosia y Antonia-

Santiago se casó en Valencia, en cuya ciu-

dad, donde se dedicó al comercio, tuvo varios
hijos.

José Francisco, Josefa y Ambrosia, murie-
ron solteras.

Antonia, casó con Fernando Crespo, quien
después del triunfo de la guerra de la Inde-
pendencia, habiendo servido en el ejército

patriota, se radicó en Maracay y se dedicó a
la agricultura, y de su matrimonio tuvo varios
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hijos; entre ellos, Medardo (alarife), que se
casó en Caracas y ha tenido varios hijos; y
Juan José, quien casó en Maracay con Agus-
tina Mercado y murió sin sucesión.

Fué su casa de habitación la que hace
esquina frente al antiguo desmote de al-

godón de Don Sixto Córdova, donde existe
hoy una buena casa de habitación, propiedad
del General Juan Vicente Gómez,

*

El Coronel Sistiaga, emparentado con la

familia del General José Antonio Páez, vivió

en Maracay con su esposa y su hijo Teófilo,

quien casó con Bárbara Pérez, de cuyo ma-
trimonio tuvo los siguientes hijos: Elena,
Cleotilde, Soledad y Teófilo.

Narciso Bravo, que fué siempre Sacristán

Mayor de la Iglesia de Maracay, casó con
María Cabrera y tuvo una hija de nombre
María.

Hubo en Maracay otra familia Jiménez,

primas de las Jiménez anteriormente nom-
íjradas y que las llamaban en Maracay las

Jimenitas. Eran tres hermanas! Josefa, Salo-

mé y Brígida. Esta última casó con Santiago
Noguera, sin dejar sucesión. Fueron por mu-
chos años las encargadas de la imagen de la

Asunción, a quien cada año le hacían una
fiesta y le levantaron en su propia casa de
habitación una capilla, donde la rendían su

culto. Esta casa pasó a ser propiedad del

Presbítero Doctor López Aveledo.

Los hermanos León, Don' Pedro y Don Ra-
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fael, fueron comerciantes en Maracay y fué

su establecimiento de víveres el que existió

en la casa de comercio en la cual tuvo su ne-

gocio el señor Ernesto Ravina.

Don Pedro se casó en Cagua, donde murióí

y Don Rafael tuvo en Maracay tres hijos, que

fueron: Lino, Epifanio y Belén. Tanto Don
Rafael como sus hijos, murieron.

Familia Sandovai

Esta familia se componía de los hermanos
Rafael, Leonardo y Marcos.

Rafael, fué casado y tuvo varios hijos; y
Leonardo y Marcos fueron solteros.

Fueron dueños de una quinta que se llamó

«La Vega de los Sandovai».

Jesús Guevara (pirotécnico), formó una fa-

milia y habitó en la calle real, ^en la cuadra
Occidental de la Refinería.

José Francisco Guerra, hombre de humilde
origen, pero muy laborioso, dedicado a la

agricultura, formó una familia y fué su casa
de habitación en una esquina que en Maracay
llamaban del Pueblo Abajo.

*

Gervasio Mosquera, hombre de humilde
origen, muy laborioso y muy bien concep-
tuado, era artesano (carpintero), y fué su casa
de habitación en la calle real, tres cuadras
más abajo de la Refinería, hacia el Occidente,
donde hoy existe una quinta.

*

El maestro Fermín Rojas, modesto ciuda-
dano que formó una familia, era sastre, y una
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dc sus hijas, Mercedes, se dedicó a la ense-

ñanza primaria. Fué su esposa la señora Rita
Ángulo.

Familia Gómez
Don Vicente Gómez, casado en Maracay

con María de Jesús Alvarado, tuvo dos hijos:

Vicente y Emilia; se dedicaba al negocio de
ganado y fué su casa de habitación la situada

en la calle real, al Occidente de la plaza en la

cuarta cuadra.

Don Pedro Brió fué un español que se ra*

dicó en Maracay y se dedicó al comercio.
Fué un excelente ciudadano y un buen padre
de familia, casado coa Bernarda Mejías.

Famiiia González

Pedro González, honrado agricultor, casó
con Inés Perera, de quien tuvo los hijos si-

guientes: Reyes, Manuel Vicente, Ricardo,

Clemente, Francisca, Belén, Ana, Inés y Efi-

genia. Vivió en la calle real en el Pueblo
Abajo.

*

Federico Aguirre, modesto ciudadano, obre-

ro (zapatero), vivió muchos años en Maracay,
donde tuvo varios hijos; entre ellos uno de
nombre Pedro Antonio Rodríguez, que se ha
levantado y formado a esfuerzos propios,

hasta haber obtenido el título de Procura-
dor, y haber ocupado en la Judicatura del

Estado Aragua altos puestos.

Los hermanos Barrios, Santana y Úrsula,

formaron una familia, siendo ambos muy la-

boriosos; Santana que hace poco murió, fué
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amo de Hoteles y Clubs de recreos; muy co-

nocido en Maracay, donde era muy estimado.

Manuel Marcenal fué un español que vivió

en Maracay, donde murió, y fué empleado de
la casa de comercio de Don Ramón Marrero.

Hubo en Maracay un canario sumamente
analfabeta, célebre por sus harkoridadeSj
llamado Nicolás Borbollón, dedicado al oficio

de aguador y mandadero.

Lucas Núñez levantó en Maracay una la-

boriosa familia y murió a consecuencias de
sus excesos en el licor, que lo hacían perder
el juicio.

La familia Gadea se componía de los her-

manos siguientes: Manuel, Mercedes y Josefa

María.

Manuel, casó en Cagua con una señora
Oria. Mercedes, casó en Maracay con Rafael
Suárez, primero, y en segunda nupcias, con
Jesús María Romero,

Josefa María, murió soltera.

La señora Petronila Gadea que era tía de
los hermanos Gadea, tenía una hija de nom-
bre Trinidad y se ocupaba en la elaboración
de dulces.

La familia Balderrama la componía la se-

ñora Encarnación Balderrama, que tuvo dos
hijas: Encarnación y Amira.

Encarnación, casó con Manuel Rodríguez
Marrero, de quien tuvo varios hijos; y Amira
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murió soltera. Fué su casa de habitación en
la calle real al lado de la que fué de Maimain
Baylou, y se ocupaban en la elaboración de
dulces. Eran hijas bastardas de Don Geró-
nimo Sosa.

Familia Muñoz
Esta familia se componía de los hermanos

Ramón, Félix, Amelia y otros hermanos más;
vivieron en la segunda calle del Norte, en la

cuadra que sigue al fondo de la Refinería.

Ramón fué siempre el tenedor de libros de la

Refinería, y después comerciante; Félix, de
profesión herrero.

FamiSia Sánchez
Don Silvestre Sánchez fué un canario muy

laborioso, que tuvo una larga familia y se

ocupó en el expendio de leche y en el tras-

porte por medio de carros de bueyes. Vivió

frente a la parte de la Refinería, donde hoy
se fabrica un mercado.

Familia Adams
J. Adams, que fué a Maracay concio contra-

tista del camino de recuas de Choroní, tuvo
dos hijas de nombre Coriua y Zalema y vivió

mucho tiempo en el lugar denominado <3:E1

Pié del Cerro».

Familia Camparlo!
Bernardo Campariol, (Ingeniero), casado

con Francisca Díaz, tuvo una hacienda de
café en el Valle de Guaruto y una maquinaria
para sacar aceite de tártago, de cuyo cultivo

se ocupó.

Familia Maracara
Félix Maracara, casado con Casimira Gon-

zález, tuvo de su matrimonio los siguientes

hijos: Félix, Pedro, Bárbara y Fulgencía.
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Maracara se ocupaba en el comercio entre

Maracay y Choroní, comercio que hacía con
una recua de burros.

Famliia Rojas Mora

Pedro Rojas Mora, sobrino de Don Carme-
lito Mora, de quien heredó una hacienda de
caña en el Valle de Tucupido, casó con Car-
men Cardoza, de quien tuvo los siguientes

hijos: Acisclo, Carmelo, Fermín, Pedro, Evan-
jeíista, Francisca, Antonia, Salustiana, Petra,

María y Carmen.

Fué su casa de habitación la del lado Norte
de la antigua casa del General Páez.

*

Rafael Peregrín fué un laborioso artesano

(carpintero), que vivió muchos años en Mara-
cay y tuvo ahí varios hijos.

Diego Esteves, casado con Josefa de la Cruz
González, tuvo dos hijos, Amallo y Francis-

co, que tanto ellos como su padre, eran piro-

técnicos. Vivían en una pequeña casa de su

propiedad, en la calle de San Juan.

*

Hubo en Maracay otra familia Córdova,
compuesta de Josefa Córdova, hermana dé
Don Sixto, y de sus hijos: José, Manuel, y
Leandro. Vivían en su casa propia, situada

enfrente de la que fué del Licenciado Manuel
Gallegos, y que hoy reedificada, pertenece al

General Francisco Antonio Colmenares Pa-
checo.

*
* *

Hubo también en Maracay otra familia Ma-
rrero, que la componían dos hermanas de Don
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Ramón, y que eran conocidas con el nombre
de las Marreritos. Se ocuparon de la industria

de pasar cambures. Vivían en su casa propia,

en la calle de la Estación del Ferrocarril, en-

tre la plaza y la esquina de Las Delicias.

Jesús María Bolívar, dedicado al canto de
los templos, llevó a Maracay un hijo de nom-
bre Esteban Jiménez, que formó una familia

y se estableció como boticario. Fué dueño de
la antigua casa de la señora Teodora Capote,

que la reedificó, situada entre la que es hoy
del General J. E. Alayón y la de los herede-

ros de Mercedes Gadea.

Familia Silva

El maestro alarife Zoilo Silva, casado con
Gertrudis Silva, tuvo varios hijos, entre ellos

Emilia que casó con el General Juan Tovar.

Fué la casa de habitación del maestro
Zoilo, la que existía en la esquina en la cual

fabricó una hermosa casa el señor Don Anto-
nio Pimentel.

Familia Fagúrsdez

Esta familia la componían dos hermanos:
Agustín y Nicolasa.

Agustín murió soltero y Nicolasa casó con
José María Castillo, de cuyo matrimonio tuvo
los siguientes hijos: Pepe, Josefa María y Fe-
licitas.

Pepe, casado con Ana Antonia León; Josefa

María con Don Ramón Marrero y Felicitas

con Don Francisco Javier Linares.

Familia fletera

Ramón Natera, casado con Concepción
Sánchez, tuvo los hijos siguientes: Federico,

que casó en Barcelona; David,, Socorro y
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Fidelina. Habitó la casa al lado Sur, donde
hoy vive Acero Galavís, en la plaza, y sicm
pre fué en Maracay empleado público.

Familia Gascue Carrerlo Martí

Cuando Don Francisco Gascue y Ponte se
estableció en Maracay el año de 1851, era
viudo de Doña Mariana Blanco y Tovar, de
quien no tuvo hijos, pues dicha señora murió
en el acto de tener su primer hijo, quien tam-
bién murió juüto con ella. Lo acompañaba su
segunda esposa, Doña Rosa Carreño y Martí,

de quien tuvo en Maracay un hijo de nombre
Francisco, y luego tuvo los hijos siguientes:

Pablo, Rosa, Joaquín, María y Elena. De
estos hijos, Pablo y Rosa murieron, y los de-
más viven en Caracas.

Se ocupó Don Francisco en Maracay en
empresas agrícolas y habitó ea la casa que
fué del General José Antonio Páez.

El año de 1857 fué el señor Gascue a Tur-
mero como Administrador General de los bie-

nes del señor Don Manuel Felipe de Tovar; y
tuvo también en la misma ciudad grandes
negociaciones de algodón.

Familia Lozano
Esta familia se componía en Maracay de

los hermanos: Ramón, Josefa y Manuela, y
de sus sobrinas Soledad y Leonor, hijas de
Ricardo, (ebanista), casado con Josefa Pom-
pa, hermana del conocido poeta Elias Calixto

Pompa, que usaba el seudónimo de K. Listo-

Tenían las Lozano eOtro hermano de nombre
Benjamín que casó en JNueva York con Es-
peranza Conzuegra, natural de Colombia.

Eran dueños de la hacienda «El Rincón>,
que había pertenecido al General Marino.
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Ramón, casó con Emperatriz Mercado, de
quien tuvo los siguientes hijos: Ramón, An-
gelina y Cecilia.

Josefa, casada con Francisco Morles, que
tuvo una botica en Maracay; Manuela, marió
soltera.

Acompañaba a la familia Lozano la seño-
rita Matilde Guaderrama, que casó con Qui-
rico Jiménez.

Familia Hurtado
Rafael Hurtado, casado con Celsa Barrios,

tuvo varios Mjos. Fué su casa de habitación
en la esquina de la Refinería, hoy de la pro-

piedad de Manuel Rodríguez Aguilera. Ra-
fael Hurtado se dedicaba al negocio de ga-

nado.
*

Joseíto Ríos fué un hombre de color, muy
laborioso y considerado en Maracay, que
formó una familia. Estaba dedicado a la agri-

cultura y tenía una posesión denominada «La
Peñita>. Vivió en el pueblo abajo.

Nicolás Sumosa fué comerciante, estable-

cido primero en la casa que l\oy oeupa <La
Maracayera» y mudado después a una casa
propia en la esquina de La Bodeguita, casa
que es hoy de la propiedad de la señora Vi-

centa Díaz de Castro.

Familia Alas

El Doctor José Félix Ala?, (médico), que aún
cuando es de origen maracayero, por su pa-

rentezco con la familia Crespo Jiménez, se

había establecido en Caracas, volvió con su

familia a radicarse en Maracay, donde hoy
ejerce su profesión.
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El Presbítero Doctor Juan Bautista Castro

fué a Maracay como Cura Párroco, acompa-
ñándolo como familiar el seminarista Calixto

González.

El Presbítero Castro fué más tarde Arzo-

bispo de Caracas y Venezuela, y el semina-

rista Calixto González, ya sacerdote, es Cape-

llán de la Iglesia de San Francisco, de Ca*

racas, y del Ejército Nacional.

Familia Hernández
Tomás Hernández, casado con Juana Va-

lera, vivió en Maracay con sus hijos: Tomás,
Pedro, León, Paula y Josefa,

Se dedicó al comercio y a la agricultura, y
hoy su viuda y sus hijos supervivientes viven
en su casa de habitación al lado Oriental de
la casa de azotea. Fué dueño de la posesión
«El Castaño».

El maestro Juan Pablo Arias, artesano,

(carpintero), fué a Maracay llevado por el

General Joaquín Crespo, como encargado de
sus trabajos, y desde entonces se radicó con
su familia en Maracay, el año de 1886.

• * *

Don Carlos Palacio y Don José Rafael
fueron dueños de «La Trinidad» y fundaron
una hacienda de café entre dicha finca y la

población.

Vivieron algún tiempo con su familia en
Maracay y «La Trinidad». Ambos murieron.
Don José Rafael dejó varios hijos, entre ellos

una casada con el Doctor Calzadilla Valdez.

Familia Alayón

El General Juan E. Alayón fué a Maracay
-el año 1880 como Jefe de un Batallón, siendo
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el General Crespo Jefe del Territorio Federal
Maracay, y se estableció con su esposa Teo-
linda Parejo y su hermana Josefa, quien tenía

una hija de nombre Felicia.

Fabricó una casa en el sitio que ocupó el

desmote de algodón, de Sixto Córdova, pro-

piedad hoy de la señora Amelia Núñez de
Cáceres. El General Alayón es actualmente
dueño de la casa que en la calle real fué del

General Natividad Suárez.

Familia Blanco

El Doctor Domingo Blanco, (médico), ca-

sado con Rafaela González, tuvo los siguien-

tes hijos: Domingo, Manuel, María, Olimpia» ,

Mercedes y Jorge.

Domingo, casó con Julia Arrillaga; no tuvo
hijos.

Manuel, casado en Caracas con Cristina

Yépez, han tenido varios hijos.

Olimpia, casó con Nélson Magdaleno, de
cuyo matrimonio tuvo varios hijos.

Fué la casa de habitación de esta familia
la situada entre las esquinas de La Azotea y
la que va hacia El Calvario.

*

Ix)s hermanos Minalla, Antonio y Luis, ha-

bitaron en Maracay en su hacienda de caña
denominada «San Ignacio». Eran naturales
de Cagua.

Familia Sardi

Juan Antonio Sardi, casado con María An- .

selmi, vivieron en Maracay con sus hijos Al-
fredo, Antonio, Atilio, Juan Bautista, Víctor
Manuel y Carmen. Habitaron la casa-esquina
frente al Gran Hotel.

Fué Don Juan Antonio comerciante y pres-
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tamista, negocio que ha continuado su suce-

sión. Víctor Manuel casó en Caracas con Ana
E. Socorro, de quien tiene un hijo de nombre
Víctor Antonio.

Familia Ansefmi

Pío Anselmi, casado con Teresa Bernotte,

se estableció en Maracay con sus hijos: San-
tiago, Amadeo, ítalo, Julio, Hebe, Yole, Dina
y Ada; esta última casó con el General Elba-
no Mibelli. Anselmi se dedicó al comercio y
vivió en las Cuatro Esquinas, en la casa que
fué de Don Bernardino Lozada.

Familia González
Vidal González, natural de Caracas, arte-

sano (carpintero), casado en San Mateo con
Mónica González, se radicó en Maracay con
sus hijos: Vidal, Delfín, Manuel, Trinidad,

Benigna y Ramón.

Víctor Barrett de Nazarís fué a Maracay
el año de 1880 como Secretario del General
Joaquín Crespo, cuando este General ejercía

allí el cargo de Jefe del Territorio de Mara-
cay, y más tarde cuando el General Crespo
fué elegido Presidente de la República, el

año de 1884, fué Secretario General de la

Presidencia.

Cuando Barrett fué a Maracay era viudo
de Corina Vale, hija de Don Marcelino Vale,

de Cúcuta, de quien tenía un hijo de nombre
Marcelino.

Fué dueño de una posesión pecuaria ubi-

cada en el Municipio Santa Cruz, donde tenía
una buena casa de habitación; y dueño en Ma-
racay de la casa donde vivió, que antes había
pertenecido a Manuel Michelena, donde exis-

tió un establecimiento de desmote de al-
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godón, casa que es hoy propiedad de Ely
Galavís.

El General Barrette de Nazaris vivió en
Maracay vida marital con Belén González..
de quien tuvo varios hijos, que son: Víctor^
Pedro, Amílcar, Fidelina y Angelina.

* *

El Doctor José Ramón Núñez vivió en Ma-
racay como Secretario General del General
Joaquín Crespo. Lo acompañaron su señora
esposa Rita Sierra y sus hijos Jesús, Nélson,
Trinidad y María Lourdes.

Vivió en la antigua casa del General Páez
y tuvo dos propiedades pecuarias: «La Hama-
ca> y «Santa Rita2>. Esta última propiedad
que se llamaba «Guaruto», tiene el nombre
de «Santa Rita» dado por el Doctor Núñez
por llamarse su esposa Rita.

Deliberadamente, con el propósito de darle
mayor relieve a estos apuntes, he dejado para
cerrarlos los de los Generales José Antonio
Páez, Joaquín Crespo y Juan Vicente Gómez.

Familia del General José A. Páez

El General José Antonio Páez tenía dos
familias: la legítima, compuesta de su espo-

sa la señora Doña Dominga Ortiz y sus hijos

Manuel y Rosarito; y la bastarda, compuesta
de Barbarita Nieves y sus hijos Sabás, Jua-

nita y Úrsula.

Tuvo el General Fáez otro hijo natural que
usaba sa apellido; que fué el conocido y culto

caballero Don Ramón Páez, único de sus

hijos que físicamente se pareció muclio a éL
Fué la madre de Den Ramón una señora Ri-
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caurte y se educó en New York, Poseía una
buena educación y una exquisita cultura.

*

La familia legítima del General Fáez vivió

casi siempre en Valencia, siendo la familia

bastarda con la que siempre vivió, tanto en Ma-
racay como en Caracas; de estos hijos, Sabás
casó en Valencia con Sofía Travieso, de quien
tuvo dos hijas: Juana y Sofía; Juanita, casó
en Caracas con Don José María Francia, de
quien se separó, y Úrsula murió en Caracas,

soltera.

Acompañaban a las Páez sus primas: Juana
Antonia, Magdalena y Victoria Pérez, sobri-

nas de «La Barbarita>. Fué su casa de habi-

tación la del lado Norte de la del General
Páez, y que es hoy propiedad de los herede-

ros de Pedro Rojas Mora.

El General Páez tuvo las propiedades si-

guientes: «La Trinidad>, hacienda de caña,

<Tapatapa>, <La Boca del Río» y «El Are-
nal», terrenos de agricultura dedicados al

cultivo del añil y del algodón.

Familia del General Joaquín Crespo

El General Joaquín Crespo, casado con
Doña Ana Jacinta Parejo, tuvo los siguientes

hijos: Joaquín, Tito, Pedro Domingo, Carlos
Clemente, Gonzalo, Estatio, Inés, Columba y
Ana Jacinta.

Joaquín, Tito, Pedro Domingo, Carlos Cle-

mente y Columba, murieron solteros.

Inés, casó con el Doctor Juan Guerra, de
quien tiene los hijos siguientes: Joaquín, Emi-
lio e Inés.
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Ana Jacinta, casó con el Doctor Isaac Ca-
prilcs, de quien tiene dos hijos: Olga y Luis.

*

Estatio, casó con Elvira Báez, de quien
tiene ios hijos siguientes: Joaquín, Beatriz,

Ana Jacinta (Nina) y María Cristina.

Gonzalo, casado con Trinidad Avendaño,
tiene una hija de nombre Inés.

Con la familia Crespo vivió Carolina Pa-
rejo, hermana de Doña Ana Jacinta, quien
casó con el General Ernesto García.

Tuvo el General Crespo en Maracay el po-
trero denominado «San Jacinto>, y en juris-

dicción del Distrito Marino, su capital Tur-
mero, los potreros «Gonzalito> y <Punta Lar-

ga>, y las haciendas de café: «La Providen-
cia», «La Trinidad» y «El Rosario»; su casa
de habitación fué la de azotea situada en una
esquina de la plaza.

Familia del General J. V. Gómez

El General Juan Vicente Gómez cuando se

estableció en Maracay componían su familia su

señora madre Doña Hermenegiláa, y sus her-

manos: Juan Crisóstomo, Pedro César, Ana,

Regina, ladalecia, casada con el General José

Antonio Martínez Méndez; Emilia, casada con

el General Francisco Antonio Colmenares Pa-

checo; Elvira, casada con el General Antonio

José Cárdenas; y sus hijos: Flor de María, Jo-

sefa, Graciela, Servilla, José Vicente, Alí y
Gonzalo.

Flor de María, casada con José María Cár-

denas; Josefa, con Carlos Delfino; Graciela,

con Julio F. Méndez; y Servilla, con el Capí-
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tan Ignacio Andrade, hijo. Alí, murió el 7 de

noviembre de 1918, víctima de la pandemia
gripal que ese año azotó la República, y José

Vicente y Gonzalo, permanecen solteros.

La casa de habitación de la familia Gómez
es la que fué del Licenciado Manuel Galle-

gos, refaccionada como está hoy por su hijo

Manuel Modesto; y el General Gómez tiene

su Despacho en la casa-esquina de la plaza

frente a la de azotea.

Maracay, como queda demostrado con los

apuntes que anteceden, fué un importante

centro social y tuvo su mayor actividad en-

tre los años de 1826, hasta más o menos el

año de 1859, época en que comenzó a sentirse

los efectos de la guerra federal, conocida con
el nombre de guerra de los cinco años.

Fué también visitado muchas veces por
importantes hombres públicos, entre los cua-

les se contaba al Libertador, al Generalísimo
Miranda y a otros muchos; como por notorios

hombres de ciencias, entre los cuales estaban
Humbolt, Boussingault y Codazzi,

Maracay fu^ siempre frecuentado por un
selecto núcleo social de la vecina ciudad de
Turmero, núcleo que lo componían Don Ra-
món de Mijares (hijo del Marqués) que vivía

en sus posesiones de Güere, acompañado de su
señora esposa Doña Altagracia Mijares y de
sus hijos: José Antonio, Ramón, Manuel Fe-
lipe, Manuel Antonio, Lorenzo, María de
Guía, Mercedes, Ana Luisa y Margarita.

*

Los hermanos Tovar, dueños de las hacien-
das de café <E1 Macaro» y <Paya>.
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Don Antonio Blanco, dueño de la hacien-
da de café «El Carmen 2>.

Don Gerónimo Rivas, dueño de la hacienda
de café «La Cruz de Hierros.

Los hermanos Rivas Pacheco: Alonzo, Sal-

vador Y Félix, dueños de la hacienda de café

«El Samán».

Julio Toro, hijo del notable hombre público
Don Fermín Toro, casado con Dolores Miche-
lena, hija legítima del Doctor Elias Michelena
(de Maracay) y Soledad Salias, descendiente
de los ilustres proceres de nuestra indepen-
dencia, los hermanos Salias. Era dueño de la

hacienda de café «La Ceiba>.

* *

Los hermanos Borges Codecido: Felipe,

Elias, Jos^ Antonio, Clara y Josefa Antonia;
Felipe, casado con Natividad Murffi, de quien
tuvo los hijos siguientes: Felipe Ricardo, Ole-

mente, Francisco, Mariano, Carlos, Natividad

y Clara.

Elias, casado con Concepción Santamaría,
de quien tuvo los siguientes hijos: Elias Fe-

lipe, José Antonio, Julio, Carlos y Concep-
ción; y Clara, casada con Diego Sutil.

Don Julián Santamaría^, y su esposa Doña
Concepción Soublett, hermana del General
Don Carlos Soublett y sus hijos: Julián, Ma-
nuel, Teresa, Concepción, Lastenia, Soledad,

Isabel y Cecilia.

Julián, casado con A. Paredes; Manuel, con
Clemencia Feo; Teresa, con Federico Uzlar;
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Concepción, con Elias Borges Codecido, y
Cecilia, con Miguel Sagarzazu.

Fueron dueños de la hacienda <Guayabiía>,
de Torres, hoy de los herederos del notable

hombre público General Antonio Guzmán
Blanco.

Antero y José Bernardo Pérez Arana, este

último, padre de nuestro inteligente Ingeniero

Manuel Cipriano Pérez.

El General Pedro E. Ramos y sus hijos

Pedro, Astolío, Majiuel, Eloísa, Josefa, Mer-

cedes, Matilde y Mariana.

Pedro, casado oon Ignacia Pérez, hermana
de José María Pérez, de Maracay; Manuel,

con Carlota Martínez, de Valencia, tía del

General Miguel Avaez; Eloísa, con Francisco

A. Rui, y Matilde, con Joaquín Ravelo.

Era el General Ramos dueñ© de la ha-

cienda de café «San Pablo^^, donde vi¥ía con
su familia; y fué él, quien como Jefe de las

tropas del Gobierno Centralista, áio el año de
1859, la célebre batalla de Santa Inés, contra
las fuerzas federales comandadas por los Ge-
nerales Falcón y Zamora, quienes ganaron la

batalla.

No quiero terminar, sin antes excitar a mis
conterráneos, a seguir estos apuntes, con el

propósito de conservar el origen y la tradi-

ción de mi querido e inolvidable Maracay.

i:yV[anuel r^VI. Gallegos.

Caracas: 27 de agosto de 1919.





lOMIRA DE LAS FAMILrAS A QUE SE CORTRAEN

LAS PRESENTES NOTAS

Fan ilia Michelena.

Rojas Queipo.

Arrillaga.

Uñarte.

Gómez Longa.

Arciniegas,

Boyer.

López Rizo.

Dorta.

Gallegos.

Esteves.

Pelgrón.

Acevedo.

Chiquito.

Fernández.
"* Linares.

Marrero.

Eyzaguirre.

Sosa.

Suárez.

Romero.

Alvarez.

Rodríguez.

Córdova.

Sarria.

Marino.
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Familia Monserrate y León.

c Arriens.

« Udis.

f Lovera.

» Rouffe.

« García.

« Acha.

« González Soto.

« Martel.

« Aguilera.

« Landaeta Piñango.

« Jordán.

« Emperador.

« Rizo.

(( Feria.

« Landaeta J. J.

« Lozada.

« Maya.

(( Wasquier.

« Gil.

« Rodríguez Escamillo.

« Monzón.

Figuera.

Baylou.

Pagóla.

García.

Casuro.

Flores.

Jiménez.

Sistiaga.

Bravo.

León.

Sandoval.

Guevara.

Guerra.

Mosquera.
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Familia Rojas.

Gómez Alvarado.

Brión.

González.

Aguirre Federico.

Barrios.

Marcenal. '

Borbollón.

Núñez,

Gadea.

Balderrama.

Muñoz.
Sánchez.

Adams.

Campariol.

Maracara.

Rojas Mora.

Peregrín.

Esteves Diego.

Córdova Hermanos.

Marrero Hermanos.

Bolívar, J. M.
Silva.

Fagúndez.

Natera.

Gascue Carreño Martí.

Lozano.

Hurtado.

Ríos.

Sumosa.

Alas.

Presbítero J. B. Castro.

Hernández Valera.

Arias.

Palacios.

Alayón.



— 57 -

Familia Blanco.

Minalla.

Sardi.

Anselmi.

González.

Barrette de Nazaris.

Núñez, J. R.

Páez, J. A.

Crespo, General J.

Gómez, General J. V,










